Ranky sildytuvai

Jvadas
Gebéjimai

Medziagy savybes sieja su jy naudojimu ir povei-
kiu Zmogui. Sieja medziagy agregatiniy buseny
kitimus su turima daleliy energija, apibudina so-
¢iuosius ir nesociuosius tirpalus. Apibtdina che-
mine reakcija, siedami ja su medziagy kiekybinés
ir kokybinés sudéties bei sandaros kitimais, savais
Zodziais apibUdina egzotermines ir endotermines
reakcijas ir pateikia jy pritaikymo pavyzdziy.

Taikymo rekomendacijos

UZduotis skirta 8 klasiy mokiniams dirbti pamoko-
se ar namuose. Uzduotis taip pat tikty ir 9-10 klasiy
mokiniams. Spresdami uzduotj mokiniai pritaiko
Zinias apie tirpalus, kritalizacijg, cheminiy reakcijy
vykima ir vykimo salygas. Uzduotis labiau tinkama

Uzduotys

turimoms Zinioms apie chemines reakcijas ir tirpa-
lus apibendrinti, kai iSsamiai nagrinéjami konkre-
tas kasdieninio gyvenimo gaminiai. Taip pat palie-
Ciami saugaus elgesio su medziagomis aspektai.

Praplétimo galimybeés
Projektiniai darbai susije su cheminiy Sildytuvy ga-

myba ar tyrinéjimu, medziagy savitosios Silumos
nustatymu (kalorimetrija).

Atsakymai

Pateikiamos tik atsakymy gairés ir / ar galimy atsa-
kymy pavyzdziai.

° Palyginkite abu Sildytuvus, pateikdami kiekvieno Sildytuvo privalumuy.

E Pateikti ranky Sildytuvy privalumai siejami su naudojimo galimybémis, patogumu, priezilra,
saugumu ir pan. Pvz., pakartotinis naudojimas, lengvas, jj galima nesiotis su savimi; nesukelia
gaisro; paprasta valyti ir priziuréti, greitai jkaista, ilgai iSlieka Siltas, tinka iSvykose j gamta, tin-
ka ilgai slidingjant ir t.t. Prapleciant Sig uzduotj galima pasiulyti kategorizuoti privalumus.

° Paaiskinkite, kodél ranky Sildytuvas Nr. 1 yra vienkartinis, o Nr. 2 — daugkartinis?

E Sugretinami fizikiniai ir cheminiai (grjztamieji ir negrjztamieji) kitimai: ranky Sildytuve Nr. 1
jvyksta cheminé reakcija, pradinés medziagos pasikeicia negrjztamai, o ranky Sildytuve
Nr. 2 jvyksta fizikinis kitimas, pradines medziagas galima grazinti j pirminius bavius.

° Ranky Sildytuve Nr. 1 vykstanti cheminé reakcija, kurios metu issiskiria Silumos, yra gelezies
radijimo reakcija. Apibudinkite medziagy, esanciy Siame ranky Sildytuve, vaidmenj vyks-

tancioje reakcijose.
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Gelezies vaidmuo siejamas su vykstancia ranky Sildytuve chemine reakcija, valgomosios
druskos - su reakcijos pagreitinimu (kaip katalizatorius; prisiminti, kad geleziné vinis grei-
Ciau surudija suriame vandenyje), aktyvintosios anglies — su tolygiu Silumos paskirstymu
(didelis pavirsiaus plotas), uzpildo - su tolygiu, reikalingo cheminei reakcijai vykti, vandens
tiekimu, tuo paciu metu neleidziant sudrékti paciam ranky Sildytuvui.

Cheminei reakcijai ranky Sildytuve Nr. 1
vykti reikalingas deguonis. Kaip deguonis
patenka j 3j ranky Sildytuva? Kokiomis sa-
vybémis turi pasizyméti Sio Sildytuvo pa-
kuoté ir pakuoté, kurioje laikomi tokie Sil-
dytuvai prie$ juos naudojant? Kodél?

Nurodoma, kad deguonis j ranky Sildytuva
patenka is iSoréje esancio oro. Pakuociy sa-
vybés siejamos su oro pralaidumu: pakuote,
kurioje laikomi Sildytuvai, turi nepraleisti oro,
kad anksciau laiko neprasidéty cheminé re-
akcija, o paties Sildytuvo pakuoté - praleisti.

Gelezies radijimas yra léta chemi-
né reakcija, ta¢iau ranky Sildytuve
Nr. 1 ji vyksta santykinai greitai. Pa-
aiskinkite, kodel?

B Siejama su chemine reakcijgq grei-
tinanciais veiksniais, taciau neapsi-
ribojama tik valgomosios druskos
kaip katalizatoriaus paminéjimu.
Atkreipiamas démesys, kad gelezis
naudojama dulkiy pavidalo.

Kaip ranky Sildytuve Nr. 1 uztikrinamas to-
lygus, zmogui komfortiskas Sildymas ilges-
nj laika?

Tolygumas siejamas su ranky Sildytuve nau-
dojamy medziagy pavidalu — milteliai, dul-
kés. Medziagas dél to galima labai homoge-
niskai tarpusavyje sumaisyti ir tokiu badu
iSvengti didesnio ar mazesnio Silumos neto-
lygumo lokaliuose taskuose. Taip pat j Sildy-
tuva iSkart nepatenka visas vanduo. Kom-
fortiSkumas — su naudojamu apskaiciuotu /
jvertintu medziagy kiekiu, kad issiskirty ne
per daug ir ne per mazai Silumos.

Kuo ypatingas ranky Sildytuvo
Nr. 2 maiselyje esantis skystis? Pa-
lankscius metaline plokstele ranky
Sildytuvo maiselis jkais. Kokiy dar
pokyciy maiselyje pastebétume?

E Akcentuojama persotinto tirpalo
nestabilumas (pvz., uztenka jkristi
dulkei, kad dalis medziagos susi-
kristalizuoty ir tirpalas tapty so-
¢iuoju). Nurodomi pokyciai, apibu-
dinantys medziagos kristalizacija,
pvz., maiselis sukietés, matysis iSsi-
kristalizavusi kietoji medziaga.

Kur ranky Sildytuve Nr. 2 galéty bati mazyciy natrio acetato kristaly ir kaip jie patenka j tir-

pala, esantj maiselyje?

Akcentuojama metalinés plokstelés forma - joje esanciuose randeliuose / jbréZimuose gali
uzsilaikyti mazyciy natrio acetato kristaly, o palankscius pacig plokstele jie iSbyra j tirpala.
Placiau pasiskaityti galima rekomenduojame informacijos 3altinyje Nr. 1.
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Detalizuokite paruoSimo nurodymus ir parasykite sau-
gaus elgesio taisykles.

Nurodymuose sukonkretinamas ranky Sildytuvo Nr. 2 pa-
ruosimas kitam naudojimui, pvz., kiek laiko laikyti verdan-
Ciame vandenyje (kol visa kietoji medziaga pavirs skysciu);
kiek atSaldyti (iki kambario temperattros); ka daryti, jei i5é-
mus i$ verdancio vandens vél iSkart susikristalizuoja natrio
acetatas (dar kartg jdéti j verdantj vandenj) ir pan. Saugaus
elgesio taisyklése aprasomas saugus elgesys su karstais
daiktais, kaitinant vandenj, atsizvelgiama | skirtingg me-
dziagy atsparuma kaitinimui ir pan.

Nuo ko priklauso ran-
ky Sildytuvy Sildymo
trukmeé?

Trukmé siejama su
naudojamy medzia-
gy kiekiu ir proporci-
jomis (Silumos kiekis),
su aplinkos tempera-
tara (Silumos mainai).

Kaip dar galima buty apibudinti egzo-
termine reakcija, jei Zinoma, kad rysiams
nutraukti reikalinga energija, o susida-
rant rySiams energija iSsiskiria?

Egzoterminiy reakcijos / procesai apibu-
dinami vartojant sgvokas rysys ir energija,
pvz., egzoterminés reakcijos — tai tokios
reakcijos, kuriose rySiams nutraukti rea-
genty molekulése reikia maziau ener-
gijos nei jos issiskiria susidarant rySiams

Jvardykite, tarp kuriy medziagy ar
kuriose medziagose rySiai nutrau-
kiami ir rySiy susidaro.

B Nurodoma, kad ranky Sildytuve Nr. 1
rySiai nutraukiami reagentuose (ge-
lezis, vanduo, deguonis), o susidaro
produkte — radyse (gelezies hidrok-
side), o ranky Sildytuve Nr. 2 rysiai
nutraukiami tarp natrio acetato ir
vandens molekuliy, o susidaro tarp

produkty molekulése.

natrio acetato molekuliy.

Pateikite idéjy kurio nors
aptarto ranky Sildytuvui
patobulinti arba Jusy
ranky Sildytuvo modelj.
Pagrjskite pateiktg pato-
bulinimg ar naujo ranky
Sildytuvo veikima, nau-
dojimo praktiSkumg ir
patoguma.

Atkreipiamas déemesys |
mokiniy gebéjimg pa-
grjsti savo idéjas.

Rekomenduojami informaciniai Saltiniai

P R

1. Sadnes B. The physics and the chemistry of the heat pad,
i American Journal of Physics, 76(6):546 (2008). Prieiga
per interneta: https://www.researchgate.net/publicati-
on/216753609_THe_physics_and_the_chemistry_of_the_
:  heat_pad [ziuréta 2020.06.29]. :
: 2. Hand warmers, Information on how to make hand warmers,
: one of the scientists’ challenges on the BBC/OU series Rough :
Science 3 (2007). Prieiga per interneta: https://www.open.
edu/openlearn/science-maths-technology/science/chemis- :
:  try/hand-warmers [ZiGréta 2020.06.29].
: 3. Helmestine A. M. How Chemical Hand Warmers Work (2019).
: Prieiga per interneta: https://www.thoughtco.com/how-che- :
mical-hand-warmers-work-607802 [ZiGréta 2020.06.29]. :

....................................................................................................

Specialieji moduliai parengti jgyvendinat Nacionalinés Svietimo agentiros projekta ,,Mokiniy akademiniy gebéjimy atpazinimo ir jy
ugdymo kokybés plétra”. Visos teisés saugomos. Kopijuoti, platinti, naudoti ne projekto veikloms draudziama.




